

歌罗西书 第二课...

与救恩相配的生活

播映操作小技巧： 滑鼠click各位置



Outline

1. 播映操作
2. 不同于一般的释经学
3. 课程目的、内容
4. 不同释经文法合的理解原则
5. 圣经需要解释吗？因遇见真理

课程纲要，可指定播映片号内容

请按  开始播放

1

与救恩相配的生活

歌罗西书： 一9~14

- 9 因此，我们自从听见的日子，也就为你们不住地祷告祈求，愿你们在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意；
- 10 好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙他喜悦，在一切善事上结果子，渐渐地多知道神；
- 11 照他荣耀的权能，得以在诸般的力上加力，好叫你们凡事欢欢喜喜地忍耐宽容；
- 12 又感谢父，叫我们能与众圣徒在光明中同得基业。
- 13 他救了我们脱离黑暗的权势，把我们迁到他爱子的国里；
- 14 我们在爱子里得蒙救赎，罪过得以赦免。



2

在9、10 对于**上帝认知**的主题上，简单的经文却给我们一个深刻的教导，牵涉到一个神学上很重要的**认识上帝**的重要的真理，或者叫做**认知论**...

认识上帝永远是一个不断前进的**过程**，他的**祷告**说：

96 愿你们在一切**属灵的智慧悟性**上满心知道上帝的旨意。

认识上帝必须要有**属灵的智慧**和**悟性**，

智慧指对**属灵**认知的**力量**，**悟性**是一个**属灵**的**洞察力量**，

认知力、**洞察力**，意思就是从**真理入门**，

所以是一个**属灵**的**智慧**、**认知**，

属灵的**悟性**、**洞察**，作为进入**认识上帝**的**入门**。



不过这个**入门**没有停止的，

10 好叫你们行事为人对得起主，蒙他喜悦、**结好果子**，**渐渐**的多知道上帝。

■ 透过**属灵**的**智慧**和**悟性**来认识上帝，这是一个从**客观真理**上对**上帝**的认识，认识了上帝之后**生命**开始**转变**了

■ 生命的转变就带来了**多结果子**这个**生命现象**，就在多结果子的过程中我们又**渐渐**的多知道上帝

3

这是一个**认识上帝**非常重要的过程—

从客观真理认识上帝入门，再从主观经历去认识上帝。

以我自己作例子：**还没有信耶稣之前**，我也有机会读圣经，完全不了解这个信仰，

■ 读到圣经说「**耶稣是好牧人**」，…我马上的认知就是耶稣的**职业**是**牧羊人**，

而且还相当**称职**，所以圣经说他是**好牧人**，就是从这里开始进行

■ 我又继续读、又去聚会、又跟一些人问问问题，才了解**耶稣的职业不是牧羊人**，

圣经给我们看见祂是**木匠的儿子**、大概也是**木匠**

耶稣真正的职业是木匠，那怎么圣经说他是**牧羊人**呢？

我就从**客观真理**开始入门去**认识耶稣**，也从**耶稣认识上帝**，

我问人「这个**职业**不同，怎么会这样写呢？」

帮助我的**属灵**长辈就跟我解释所谓「**牧羊人**」是指什么呢？

这有**旧约**的背景：**牧羊人**是代表着上帝好像**牧人**一样

照顾他的**百姓**就好像**羊群**一样，

用这个**比喻**来描述**耶稣基督**是怎么样的带领他的子民百姓，

慢慢我对这个真理就**更多**认知了。



4

有一天我**立志信耶稣**了、进入**爱子**的国度，就开始对主耶稣、对上帝的**一点经历**了，我知道在我的生活中上帝怎么样指引、耶稣怎么样的教导、圣灵怎么样的感动，当我有了这个**经历**之后，我再回头来看**耶稣是好牧人**这个**客观真理**的时候，我的**领会**又跟刚刚开始读这节经文**完全不同**了。

透过**客观真理**认识到上帝的**某种属性**，我们去**经历**，再回头看这个客观真理，哇！这个**亮光**就更深，真理的**层面**就更广，所以这两者是**互动**的。

不只是**认识论**的问题，在这里了又带来一个很重要的提醒，因为保罗的祷告是说—愿**你们**在一切属灵的智慧悟性上来认识上帝，之后又叫**你们**多结果子…，「**你们**」这个多数的称呼给我们一个重要提醒：认识上帝不只是一个**个人的努力**，
■ 这是一个**团体**一起努力、彼此激励、互相影响、互相提携、互相帮助的过程
■ 不能够**一个人**躲在家里做基督徒的，必须要跟**团契生活**中与**肢体**有关，因为我们是一起去认识上帝的

所以这里两个真理就在这个**代祷**的简单的词句中表达了：

1. 认识上帝是一个**不断前进的过程**。
2. 认识上帝是一个**团体**一起努力、一起追求的过程。



5

11照他**荣耀**的权能，得以在**各样的力上加力**，好叫你们凡事**欢欢喜喜**地忍耐宽容。

这句话的意思就是为他们**祷告**，让他们**认识上帝**之后，这种**属灵生活的丰富**不只是**力上加力**，也是**欢欢喜喜**，
■ **力上加力**是带来**事奉的果效**，**欢欢喜喜**是属灵生命的表现
■ 不只是**工作也是生命**，不只是**生命也是工作**
这两者的**互动**也在这里产生了。



12又感谢父，叫我们能与众圣徒在**光明**中同得基业。

13祂救了我们脱离**黑暗的权势**，把我们迁到祂**爱子**的国度里；

14我们在爱子里得蒙**救赎**，罪过得以**赦免**。

很简单的真理，但是让我们再深思一下，读**新约**的时候，想一想**旧约**圣经，这里起码有二项**背景**，衬托出这段经文…



6

第一个**对比**是什么呢？12-13我们的众圣徒在**光明**中得基业，为什么呢？

因为基督已经救我们脱离**黑暗**的权势，离开了**黑暗**进入爱子的国度，于是得到**光明**的基业。

其实**光明**、**黑暗**这两个**对比**的主题在**创世记**第一章就出现了，在神创造万物的第一个**创造主题**就出现了…

创1-2地是空虚混沌，渊面黑暗；神的灵运行在水面上。

神说：要有光，就有了光，神看光是好的，就把**光暗分开了**。

这一个**创世的记录**对我们了解这段经文非常有关系，

1. 出现同样的主题：**光明**、**黑暗**，
2. 不但是这个光明黑暗的主题使我们联想到**创造**这一个伟大的工程，更联想到马上后面就要发展，就是**再创造**这个耶稣基督**救赎**的主题就来了，

创造、**救赎**是一个一以贯之的一先有**创造**的光明黑暗的介入，于是很自然就带出**再创造**，就是**救恩**、**救赎**的主题。

所以第一个**旧约**的创造的背景、创世纪的经文，帮助我们更深刻有一个**正确的联想**。



7

第二个**联想**是什么呢？13-14祂救了我们脱离**黑暗的权势**，

把我们迁到祂**爱子**的国度里；我们在爱子里得蒙**救赎**。

原来的文字的是**希腊文**，「**救**」和「**救赎**」是两个不一样的字，而这两个不一样的字真正出现在出六6。

新约背后的旧约思想的时候，往往就要看希腊文的旧约圣经—**七十士译本**，这个的**联想**是非常**强烈**的，为什么呢？

因为这节圣经就给我们看见，**耶稣**把我们**从黑暗的权势**迁到**爱子**的国度的**搬迁**，是和当年**出埃及**这个搬迁非常相关的，有了过去出埃及这几十万的希伯来人**从法老的控制之中出来**，出了埃及、搬迁，最后他们是**搬迁到迦南地**，这个非常**动态**的**历史记录**，成为今天**爱子耶稣基督**使我们**从黑暗权势**就是**罪恶的捆绑**当中，我们也搬了，好像当年**摩西**带人搬一样，是从**黑暗罪恶控制**的权势搬到**爱子**的国度。

过去**旧约出埃及记**的这个**搬迁**的**图像**，就非常**重要**的**影响**我们认识今天我们**从黑暗权势**搬迁到**爱子**国度这一个**重要的类比**之中了。



8

释经小百科：解释新约圣经的时候，经常反省在它的背后有没有旧约的背景。

刚刚的经文分析是根据一组很重要**救赎**的词汇，

■ 使得我们**追溯旧约背景**就成为**一个合理、合法**的研究

■ **旧约背景**带给我们了解眼前所读的**新约圣经**一个重要的**景深**，

就好像摄影师照相的时候有一个景深，**主题**就更加衬托出来，

更有动力、更有动态、更带出活现在读者的眼前

这一个跳跃的出来的背景肯定帮助**听的人**对所听到的经文加深印像，

带来更深的感动—原来**耶稣基督的救恩就如同当年一样**，

我们的老祖宗怎么样**脱离法老残暴的控制**，

我们今天也能够在**耶稣基督的救恩**中脱离罪恶的控制，神在**救恩历史**中，

显明了过去上帝不改变，今天上帝不改变，因为祂**永不改变**。

上帝在以前的救恩历史中所留下的**记录**，就引起我们今天经历救恩的**共鸣**，

而这个共鸣越有**历史的景深**，就带来**更强烈的共鸣**，就带来**更深刻的感恩**，

也带来我们今天**奔走天路**的时候**更强大的力量**，

求主帮助我们如此阅读圣经，也从这里得到无限的恩典。

